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Zprávy o výzkumech za rok 2012: Neolit

m.) na západě a mírně vyvýšeným zalesněným návrším 
Kremlovskem (maximální výška 419 m n. m.) na výcho-
dě (Čerevková, Kuča, Petřík, Uhlířová 2011, 38). Přesný 
rozsah sídliště bohužel není prozatím znám. Nelze tedy 
vyloučit potenciální souvislost popisovaného exempláře 
s tímto osídlením. Artefakt mohl být také vlivem eroze 
či recentní zemědělské činnosti redeponován mimo sídel-
ní areál. Vyloučit však nelze ani možnost, že byl v místě 
nálezu ponechán přímo člověkem, a dokládal by tak jisté 
antropogenní aktivity v okolí výše uvedeného sídliště.

Jaroslav Bartík, Alžběta Čerevková
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Resumé
„Pod zelinkami“. Moravian Painted Ware culture. Iso-

lated fi nd. Surface survey.

MOHELNICE (OKR. ŠUMPERK)
Náměstí Svobody, S.K.Neumanna, Třebovská.  

Neolit. MMK IIb-c. Sídliště. Záchranný výzkum.

V souvislosti s rekonstrukcí náměstí a přilehlých ulic 
byl společností Archaia Olomouc, o.p.s., v dubnu až srp-
nu 2012 proveden záchranný archeologický výzkum (po-
drobnosti viz kapitola Středověk a novověk). Kromě stře-
dověkých a novověkých archeologických situací a nálezů 
bylo prozkoumáno také 5 zahloubených sídlištních jam 
z období mladšího neolitu, příp. počátku staršího eneolitu 
(2 na náměstí Svobody, 2 na ul. Třebovská a 1 na ul. S.K. 
Neumanna). Všechny by se daly datovat do mladší až 
koncové fáze kultury s moravskou malovanou keramikou 
(IIb-c), není vyloučeno, že patří až epilengyelské jorda-
nowské skupině. Jedná se tedy o doklad existence sídliště 
na vyvýšené poloze dnešního středu města již v období 
pravěku. Časově současné sídliště bylo v roce 2012 pro-
zkoumáno na místě OD Tesco. Vzhledem k charakteru 
stavebních zásahů nebyly všechny objekty prozkoumány 
v úplnosti, dá se většina z nich charakterizovat jako pros-
té hospodářské jámy zásobního či odpadního účelu ovál-
ného tvaru o průměru zhruba 1 m a hloubce do 120 cm 
(jeden objekt na ul. Třebovská měl spíše charakter mělké 
exploatační jámy nepravidelných rozměrů). Těchto 5 za-
hloubených neolitických objektů je rozmístěno na poměr-
ně velké ploše, tudíž se nedá vypozorovat jakákoliv jejich 
vzájemná vazba.   

Z obsahu zmíněných sídlištních jam byla vyzved-
nuta téměř výhradně keramika hnědých až oranžových 
odstínů, převážně nezdobená. Ojedinělá výzdoba je za-
stoupena plastickými kulovitými výčnělky, v několika 
případech jde o výzdobu rytou či kolkovanou (klikatka, 
koncentrické kroužky). 

Tomáš Zeman

Obr. 7. Kamenná sekerka z polohy Nuzířov – „Pod zelin-
kami“ (okr. Brno-venkov).
Fig. 7. Stone axe from the site Nuzířov – „Pod zelinkami“ 
(Brno-county Dist.).
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Resumé
Mohelnice (Bez. Šumperk), Freiheit Platz, S.K. Neu-

manna Str., Třebovská Str. – Neolit. MMK IIb-c. Sied-
lung. Rettungsgrabung.

MOHELNICE (OKR. ŠUMPERK)
Ul. 1. máje, OD Tesco. Neolit. MMK IIb-c. Sídliště. 

Záchranný výzkum.

V souvislosti s výstavbou obchodního domu Tesco 
s přilehlým parkovištěm byl v únoru a březnu 2012 pro-
veden záchranný archeologický výzkum předmětné plo-
chy společností Archaia Olomouc, o.p.s. Zkoumaná plo-
cha se nachází na východním okraji intravilánu města, 
na ul. 1. máje, na dosud zemědělsky obdělávaném poli 
naproti OD Lidl v těsném sousedství čerpací stanice Ben-
zina. Jedná se o rovnou sprašovou říční terasu na pravém 
břehu říčky Mírovky, která teče cca 550 m severně od 
hrany lokality, s nadmořskou výškou 261-262 m n.m.

Záchranným archeologickým výzkumem na ploše 
zhruba 0,7 ha byla prozkoumána část nížinného neopev-
něného sídliště, které lze podle keramického inventáře da-
tovat do mladší fáze MMK (stupeň IIb-c). Není vylouče-
no ani přežívání do epilengyelu, do I. stupně jordanowské 
skupiny. Metoda výzkumu musela být zvolena s ohledem 
na postup stavebních prací, výzkum byl totiž realizován 
až v součinnosti s výstavbou obchodního domu. Stavební 
mechanizací byla tedy odstraněna vrstva ornice na úro-
veň sprašového podloží a po začištění plochy byly pre-
parovány výplně objektů zahloubených do podloží. Byly 
rovněž sledovány krajní profi ly stavební jámy, kulturní 
vrstva sídliště však zjištěna nebyla. Celkem bylo odkry-
to 615 zahloubených objektů (převažují kůlové jamky 
a zásobní a odpadní jámy). Kromě jedné pece s destruk-
cí hliněné kopule a 5 hliníků (největší z nich - obj. 540 
o rozměrech 10 x 2,92 m) představuje nejzajímavější ná-
lezovou situaci dlouhá nadzemní kůlová stavba (struktura 
S1) o rozměrech 18 x 10 m orientovaná ve směru SZ-JV 
(obr. 8). Její jižní obvodová stěna je vymezena mělkým 
základovým žlabem vanovitého tvaru (s několika kůlo-
vými jámami uvnitř i vně žlabu), severní stěna je tvořena 
řadou sloupových jam. Z některých úseků základového 
žlabu byly odebrány vzorky pro archeobotanickou ana-
lýzu. Tato kombinovaná konstrukce základových žlabů 
a volně stojících sloupů je typickým znakem nadzemních 
staveb podunajského lengyelského okruhu (Pavúk 2003). 
Střechu podpírala řada mohutných sloupů uprostřed 
vnitřní plochy, po nichž se nám zachovaly opět kůlové 
jámy. V SZ třetině půdorysu naznačuje několik menších 
kůlových jam kolmých na jižní stěnu možnost rozděle-
ní vnitřního prostoru stavby na jakousi předsíň a hlavní 
místnost. Uvnitř nadzemní stavby se nacházela jediná 
zásobní jáma, shluk hospodářských objektů byl rozložen 
vně kratší SZ stěny. Exploatační jámy přiléhající obvyk-
le k delším stěnám nadzemních staveb nebyly zjištěny. 
Jako geografi cky nejbližší příklady z poslední doby lze 
jmenovat téměř dvě desítky nadzemních staveb MMK ze 

sídliště v Hulíně-Pravčicích (Kalábek-Kalábková-Kočár-
-Kočárová 2010). 

Severovýchodním směrem od nadzemní stavby 
bylo několik hlubších zásobních jam válcovitého tvaru 
s hloubkou kolem 120 cm. Nejzajímavější byl objekt 
518, v jehož výplni byla nalezena celá lahvovitá putna 
se čtyřmi oušky pod okrajem a plochými bochánkovitý-
mi výčnělky (obr. 9), další 3 nádoby ve fragmentárním 
stavu, kamenná zrnotěrka, 4 čepelky ŠI a na dně jámy 
kostra drobného zvířete (zajíc?). Většina hospodářských 
objektů se nacházela v severní části plochy (pod budovou 
obchodního domu Tesco), zatímco v jižní části plochy 
(parkoviště) byly hlavně neuspořádané kůlové jamky.

V nálezovém souboru ze sídliště převažuje hrubá 
užitková keramika oranžových odstínů (hrncovité či 
lahvovité tvary nebo misky na nožce). Tato keramika je 
zdobena plastickými výčnělky (kulovité, bochánkovité, 
soví hlavičky), šikmými záseky na okraji i na výduti, 
drobnými vpichy a důlky nebo jemnými rytými liniemi. 
V menší míře je zastoupena také tenkostěnná stolní ke-
ramika – misky nebo drobné pohárky s rytou či kolko-
vanou výzdobou (klikatka, koncentrické kroužky). Pro 
tento keramický inventář najdeme analogie na nedalekém 
sídlišti v mohelnické štěrkovně, srovnáním jde o časově 
současné lokality (Kalábková 2009, 181-197, 234-235, 
tab. 163-168). Pěkným příkladem je miniaturní nádob-
ka (zmenšenina putny) s plastickými pupíky na výduti 
s předrýsovanou výzdobou z hliníku 540 (obr. 9). Získá-
no bylo také několik keramických přeslenů. Mezi zvláštní 
keramické tvary můžeme zařadit zlomek dna kvadratické 
nádobky ze zásobní jámy 550 a celý keramický stoleček 
se čtvercovým sedátkem s výstupkem a středovou nož-
kou, která se ve spodní polovině rozčleňuje a vytváří čtyři 
nožky z jámy 501. Keramické stolečky spolu s trůny patří 
k nejpočetnějším dokladům duchovního života nositelů 
lengyelského kulturního okruhu (Kovárník 2004). Exem-
plář z Mohelnice se však svým tvarem poněkud vymyká 
(stolečky mají většinou čtyři nožky vycházející z jednot-
livých rohů) a nemá dosud ve středoevropském prostoru 
odpovídající analogii. Nekeramický inventář mohelnic-
kého sídliště se vyjma výše zmíněné kamenné zrnotěrky 
omezuje pouze na 9 ks štípané industrie (obr. 9). Podle 
určení Z. Schenka v souboru dominuje spotřebitelská 
složka (výhradně čepele), artefakty mají často postranní 
retuše nebo srpový lesk. Z hlediska surovinového se uka-
zuje vazba na severní oblasti. Makroskopicky lze 6 ks ur-
čit jako silicity glacigenních sedimentů (SGS), 2 ks jako 
silicity krakovsko-čenstochovské jury (SKČJ) a jeden 
silicit byl přepálen. Materiální složku sídliště doplňují 
hojné fragmenty mazanice (ojediněle i s otisky) a pouze 
malá kolekce drobných zlomků zvířecích kostí (většina 
byla kvůli půdním podmínkám strávena).                 

Tomáš Zeman
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